

1958年1月,中国最早的一台牌号为“北京”的黑白电视机由天津无线电厂装配成功。1958年5月1日,北京电视台试播,9月2日,电视台正式开播。两年后,南京也成立了电视台。电视机在上世纪五十年代末是高端消费品,许多市民根本就买不起,甚至有人不知电视为何物。生活在城市里的人,因为有文化馆的便利,得以花钱买票看电视。就是在文化馆这样的公众场合,南京观众看了第一部国产电视剧,认识了第一个南京电视节目主持人。如今,他们还记得电视剧的内容吗?还叫得出那个衣着朴素的播音员的名字吗?

那时候南京人看电视要买票

★南京有过一个电视实验台你知道吗

★当时所有电视节目都要搬进直播室是个啥景况

★央视第一条电视广告,为啥吓坏了好多人

南京人什么时候开始有电视可看

在北京电视台试播期间,全国拥有的电视机的数量不过数百台,整个北京城只有六十台不到的数量。南京的数量也只有二十台左右,“分在各个区县的文化馆,还有部队、公安系统等重要单位。”上世纪五六十年代曾在江宁县文化馆工作的李振严老人告诉记者,江宁县文化馆的那台9英寸的电视几乎就成了宝贝,每天晚上都有许多市民来看,“后来我们商量了一下,就开始售票了,5分钟钱一张,也不便宜了。在当时已经可以买到好几个鸡蛋了。电视票只有40张,因为9英寸的电视,人多了根本就看不清。但观众的热情还是不减,还给领导提意见。所以电视票就卖到了60张左右,好多观众其实都是在听声音。其实当时电视台播放的节目很有限,多半是图片新闻,然后是文艺演出,还有电影故事片。我记得好像放过苏联的一部叫《普通一兵》的片子,播放的具体时间也记不得了。”

就在北京电视台试播一个半月后的6月15日,中国电视剧的开篇之作《一口菜饼子》横空出世。这部电视是采取现场直播的形式播出的,即演员表演、电视转播、观众收看同步进行。由于技术条件的限制,这部在现场搭置的实景中拍摄并同步直播的电视剧,甚至不能作为资料保存下来。因此,观众只能看到一遍。

“我们文化馆提前一星期就接到了消息:6月15日会播放《一口菜饼子》,所以,我们提前在文化馆门口的小黑板上预告售票,60张票很快就卖完了。那天晚上,好多观众都流眼泪了。故事的内容我还有些记得,说的是逃荒路上,母亲把最后一口菜饼子留给了孩子,自己却饿死了。后来生活条件好了,妹妹居然拿枣丝糕逗狗,遭到了姐姐的呵斥,告诉她忘记历史就意味着背叛。”

北京电视台试播整两年后,南京也诞生了一家电视台。

1960年,南京电视实验台播出南京新闻

1960年5月1日晚上7点,南京鼓楼广场北面的金城大楼四楼,南京历史上第一个电视台——南京电视实验台(1968年10月更名为南京电视台,1979年6月为江苏电视台)正式对外试播。这一天,南京的观众看到了江苏第一档正式电视新闻节目,约20分钟。这档节目的内容组成是:由摄影记者分赴全省各地拍摄一批图片新闻,他们借省农林厅摄影机拍了16毫米黑白反转片;从南京市电影公司借2集《新闻简报》;从江苏人民广播电台新闻稿中摘编一组重要新闻,由播音员出图像口播。

这档新闻节目一开始便是图片新闻,主要是用照相机拍摄当天鼓楼广场“五一”节群众游行的画面。播出时,摄像人员还打开窗户,把摄像机对准鼓楼广场,摄取了一些彩旗、彩灯、标语和放焰火的镜头,烘托出了节日的气氛。

新闻节目之后是将近40分钟的文艺节目,有省歌舞团的独唱、独奏、小演唱和省话剧团的诗朗诵,都是用现场直播的方式进行:在演播厅一侧,铺上8平方米的地毯,就是表演区。音控、导控台安置在两张小书桌上。所谓的导控台,也就是两个监视器和一只上有两个按钮的小铁盒,两根电缆通向两台摄像机。因为没有通讯设备,演播时导演要指挥,只能轻轻跑到摄像员身边耳语,然后赶回导控台切换镜头。

文艺节目结束后,便放映一个小时左右的故事影片。在电视节目结束时,播音员直播南京地区天气预报。最后,是《节目预告》。

南京电视实验台第一次的试播紧张而又有序,这其中最忙的,恐怕就是导演了。

电视台的第一位导演是谢侬

1960年,在江苏省话剧团任导演的谢侬被调到南京电视实验台,成为江苏电视台的首任导演。“我对戏剧和文艺规律比较了解,所以在演播厅指挥现场直播时很顺手,但许多和电视有关的技术活难倒了我。后来,在10月1日电视台正式播出之前,我去了上海



▲南京电视实验台就诞生在这座楼里面 快报记者 路军 摄于2001年

►如今的王友鑫,依稀可见年轻时的风采



电视台学习了三个月。”

回忆起南京电视实验台试播的第一天,谢老仍然印象深刻。“那时没有录像设备,所有的文艺节目都只能是现场直播。那一晚,新闻播报完毕,当‘文艺节目’字幕切出后,工作人员就赶快把几个演出人员放进不到40平方米的演播室,按上场顺序紧贴在墙边候场,灯光全部打开,装有隔音板的门窗紧闭,没有通风和冷气设备,活像闷在箱子里一样。”但是,现场的演、职员们思想高度集中,忘却了令人难耐的环境。

当“故事影片”字幕切出后,导演一声“好”字,大家才反应过来:直播结束了。赶紧打开门窗透气,演播室一阵深重的喘息声,所人的衣衫湿透,有的边解衣扣边擦着汗涌向门外,有的就干脆躺倒在地。接收点的祝贺电话源源而来。大家兴奋、疲劳、紧张的情绪还没有缓和下来,就围到走廊的电视机前观看,尽管屏幕上朦胧不清,布满雪花,伴着沙沙的音响,已经看不到刚才表演的内容,但大家还是异常兴奋地轻声议论着。”

江宁区81岁的李振严对当天的主持人还留有较深的印象:“第一天上节目的是位姓郝的姑娘,后来还有一位叫做王友鑫,我记得比较清楚,因为她那时是江苏电台老资格的播音员,我们都很好奇她的形象。电视台开播后没多久,就见她在电视上播报新闻了,她的长相和声音一样吸引人,鹅蛋脸,端庄、大气。”

时间过去了近五十年,我们还能找到南京电视史上第一位主持人吗?

第一代女主播素面朝天出镜

记者辗转联系到了82岁的王友鑫。在古色古香的居所里,满头银发、声音轻柔的王友鑫和记者聊起了那段往事。

1960年的一天,王友鑫接到了试镜的通知,和她一起接到通知的,还有郝秀奇、苏扬等共4人,都是女性。试镜那一天,33岁的王友鑫素面朝天地来到了南京电视实验台。试

镜的内容很简单,就是对着摄像机口播一篇新闻。“我当时一点都不紧张,因为在这方面我还是属于有经验的,我爱好文艺,曾经参加过话剧演出。有外国文艺团体到南京演出访问时,省交际处也经常找我来当报幕员。”回忆起当年试镜的情形,王友鑫笑言自己很放松。但是由于她当时在江苏人民广播电台任播音组的代组长,工作比较繁忙,所以,到电视台来也只能是偶尔来一下。而郝秀奇就固定到电视台主持新闻的播报工作。当时偶尔来“客串”主持人的,还有苏扬。“苏扬不是她的本名,她姓唐,是扬州人,到江苏广播电台以后,播音时就称自己为苏扬了。”

电视新闻主持人要出现在荧屏上,面对众多的电视观众,那么,她们对容貌方面有什么要求呢?

“出镜时,我们从来不化妆的,也没有什么发型之说。我当时就是留着短发,服装是什么穿什么,只要整洁大方就行。我依稀记得,好像郝秀奇有两套专门出镜时穿的服装,是电视台为她准备的。但电视台刚刚成立的时候,大家都是穿自己的衣服。每次播报都像现在新闻联播一样,是现场直播,晚上七点钟开始。我便在家里吃过晚饭,6点钟之前赶到电视台准备,熟悉一下新闻稿的内容。”

1960年5月1日电视台试播当天,播报新闻的主持人就是郝秀奇。遗憾的是,记者辗转未能联系上她本人。在和王友鑫的交流中,记者发现,每提到郝秀奇,王友鑫就称呼她为“娅兵”,声音里饱含着一种亲昵。王友鑫告诉记者,“娅兵”是郝秀奇在广播电台播音时使用的名字,“‘娅兵’的意思就是指卓娅的兵。卓娅是那个时代许多人的精神偶像。”

郝秀奇是南京电视实验台第一个新闻节目的主持人,也是江苏第一个电视节目主持人。她平时仍在江苏人民广播电台工作,有电视播出时,就到电视台工作。“娅兵成为电视主持人的时候,年龄刚二十出头,扎着辫子,非常有活力。”王友鑫说。



▲《一口菜饼子》剧组



北京牌电视



为是资本主义尾巴的广告曾被认

可惜,当时大部分的电视节目靠现场直播才能进行,因此,现在基本没有录像留下来。想拍菊展,就得把菊花搬到演播室

由于当时没有录像设备,不能事先录制节目,每场节目基本上是请人来演播室演播。有一次,南京玄武湖公园举办菊花展览,电视台就用汽车运来名菊,一盆盆地搬上四楼演播室。布置好后用直播方法,请园艺师介绍花的品种和栽培技术。还有一次,为了让社会上的人们能正确认识服务工作的重要性,电视台请了南京国光理发店优秀青年女理发师吴国珍来台。在演播室里布置了理发店一角,请吴国珍和她的师傅边讲边操作,并配发记者在理发店为吴国珍拍的工作照片。

现场直播时,为了有逼真的效果,工作人员也是绞尽脑汁。独幕扬剧《义民册》写的是清末一个官衙文书,为了拯救一批即将被捕的太平军和义民,毅然销毁名册,放火自焚的故事。为了在演播室造成火焚的艺术效果,美工人员做了个小沙盘,布置了几个古典式的小瓷房,里面塞汽油棉球,火焰燃烧起来后,和演员的表演叠印在一起,这样主人公在烈火中殉难的场面就非常逼真。尽管演播室烟雾弥漫,工作人员还是非常兴奋。

1961年9月后,电视台有了转播车后,转播的节目就丰富了许多。比如,转播了26届世界乒乓球锦标赛结束后一些运动员来宁的表演赛。前苏联、朝鲜、缅甸等国的艺术团体来宁演出,也转播了演出实况。

技术条件的限制带来了许多遗憾,很多非常有价值的节目根本就没有办法保留下来。1977年1月7日,电视台播出了《纪念周总理逝世一周年》,是该台首次把转播车开到现场直播的大型专题节目。录下了人们在梅园新村纪念馆含泪深情怀念周总理的感情,观众收看后要求重播,但当时没有录像设备无法重现。这种情况在1978年实现了突破,这一年的5月12日,专题节目《江苏省科技大会隆重开幕》首次采用录像播出。

第一条广告被观众当作资本主义尾巴

1979年1月28日,在邓小平访美的那天15时05分,上海电视台宣布“即日起受理广告业务”,并播出了长为1分30秒的大陆第一条电视广告“参桂养容酒”。这一天,距十一届三中全会召开差不多1个月。

但是,当时南京的观众根本就看不到上海电视台,只能收看到江苏电视台和中央电视台(1978年5月1日由北京电视台更名而来),因此,中国内地的第一条电视广告南京人没有看到,他们通过电视看到的第一条广告,是中央电视台在这一年的3月播出的它的第一个电视商业广告,产品是上海汽水厂的幸福可乐。

而江苏电视台从这一年的5月开始,当年播出广告10条,第一条电视广告是“江苏启东吕泗紫菜”。“我有点记得这条广告,画面很简单,好像一个人在吃紫菜,然后是配音介绍紫菜的好处。”当年在南京军区某部工作的汪大爷告诉记者,1979年时,电视仍然是少数人的奢侈品,但部队早在七十年代初期就配置了。所以,他看到了中央电视台的“幸福可乐”的广告,也看到了“吕泗紫菜”的广告。“看了可乐的广告,我和许多战友当时还有点吃惊,怎么可以自吹自擂自己的产品呢?这不是资本主义的尾巴吗?后来一想,应该没事吧,中央电视台放的,心里就有点豁然开朗了。所以,看到了紫菜的广告,就没人觉得有什么不妥。”汪大爷还告诉记者,因为当时的广告比较少,许多人就认为,只有特别好的产品才会有电视给宣传。“所以那段时间,那种紫菜就卖得特别好,部队食堂就买了许多,用来烧蛋汤给战士们喝。”

本版主笔 快报记者 张荣